
Ciudad de México, 17 de enero del 2022.  
 
Versión estenográfica de la Primera Sesión Ordinaria de la 
Comisión Datos Personales del Sistema Nacional de 
Transparencia (SNT) 2022, llevada a cabo por videoconferencia.  
 
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Secretario, si 
gustan, para agilizar, podríamos dar inicio con el pase de lista.  
 
Mi compañera, cuéntame.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias, coordinador, 
con mucho gusto.  
 
Qué gusto saludarles y verlos. Espero que todos se encuentren bien o 
mejorando de salud, también.  
 
Pues, antes de iniciar con el desarrollo de esta sesión, quiero 
comentarles que en atención a lo dispuesto por los lineamientos para 
la Organización, Coordinación y el Funcionamiento de las Instancias, 
de los Integrantes de este Sistema Nacional de Transparencia esta 
Primera Sesión Ordinaria de la Comisión Protección de Datos 
Personales del año 2022 será pública y se transmitirá de manera 
simultánea a su desarrollo en las plataformas de difusión por internet, 
además, quedará una grabación audiovisual que se conservará en la 
Secretaría Ejecutiva del Sistema.  
 
Las áreas de Comunicación Social y de Tecnologías del INAI están 
listas para la grabación y difusión correspondiente.  
 
Yo les voy a pedir a todas y todos si pueden prender sus cámaras, 
vamos a tomar la fotografía.  
 
Ana, querida Ana, estamos listas.  
 
Ana: Sí.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Una, dos, tres.  
 



Muy bien, pues hacemos el conteo.  
 
Voy a dar el uso de la voz al coordinador de la comisión, Comisionado 
Arístides Rodrigo Guerrero García.  
 
Empezamos del 10 al uno; 10, nueve, ocho, siete, nos apoyan en 
apagar micrófonos, gracias, seis, cinco, cuatro, tres, dos, uno.  
 
Adelante, coordinador.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias y 
muy buenos días a todas y todos los integrantes de la Comisión de 
Protección de Datos Personales que nos acompañan en esta Primera 
Sesión Ordinaria.  
 
Agradezco mucho su presencia y atención a esta sesión virtual, siendo 
las 11 horas con 9 minutos del día 17 de enero y antes de dar inicio a 
nuestra sesión, solicitaría de la manera más atenta a la secretaria de 
la comisión, la Comisionada Cinthya Denise Gómez Castañeda, nos 
ayude a proceder con el pase de lista de asistencia y verificación de 
quorum reglamentario.  
 
Adelante, Secretaria y Comisionada.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Muchas gracias, 
coordinador.  
 
Muy buenos días a todas y a todos los que nos acompañan en esta 
Primera Sesión Ordinaria.  
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los lineamientos para la Organización, 
Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de los Integrantes 
del Sistema Nacional de Transparencia se procederá a desahogar el 
punto uno del Orden del Día, para lo cual pasaré lista a efecto de 
verificar la existencia del quorum legal y para tales efectos, voy a 
llamarlos por su nombre y dando un tiempo razonable para escuchar 
su respuesta y que tengan tiempo de activar su micrófono.  
 
Comisionado Arístides Rodrigo Guerrero García.  



 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Presente.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Ya documentamos 
su asistencia. Gracias, coordinador.  
 
Su servidora. 
 
Comisionada Brenda Iliana Macías de la Cruz.  
 
Comisionada Brenda Iliana Macías de la Cruz: Presente.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias. Buen día.  
 
Comisionada Lucía Ariana Miranda Gómez.  
 
Comisionada Lucía Ariana Miranda Gómez: Presente. Buenos días 
a todos y todas.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día, 
Comisionada.  
 
Comisionada Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez.  
 
Comisionado Conrado Mendoza Márquez.  
 
Conrado Mendoza Márquez: Presente. Buen día.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias. Buen día.  
 
Comisionada Rosa Francisca Segovia Linares.  
 
Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto.  
 
Comisionado Ernesto Alejandro de la Rocha Montiel.  
 
Comisionada Laura Lizette Enríquez Rodríguez.  
 
Elizabeth Albarrán: Elizabeth Albarrán en su representación. Buenos 
días.  



 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias, muy buenos 
días.  
 
Comisionado Luis González Briceño.  
 
Comisionado Christian Velasco Milanés.  
 
Christian Velasco Milanés: Presente. Buenos días.  
 
Intervención: Comisionada, una disculpa, faltó el Comisionado Julio 
César Bonilla.  
 
Sí, enseguida se dará lectura. Gracias.  
 
Comisionado Christian Velasco Milanés.  
 
Christian Velasco Milanés: Presente. Buenos días.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias. Buenos 
días.  
 
Comisionado Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu.  
 
Comisionado Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu: Presente.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias, 
Comisionado.  
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres.  
 
Comisionada Alma Cristina López de la Torre.  
 
Alma Cristina López de la Torre: Presente. Buenos días a todos.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias. Buenos 
días.  
 
Comisionado Luis Gustavo Parra Noriega.  
 



Luis Gustavo Parra Noriega: Hola. Presente. Saludos. Feliz año.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias, 
Comisionado. Buen día.  
 
Comisionado Roberto Nava Castro.  
 
Comisionada Myrna Rocío Moncada Mahuem.  
 
Myrna Rocío Moncada Mahuem: Presente. Muy buenos días a 
todos.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Muy buenos días.  
 
Comisionado Adrián Alcalá Méndez.  
 
Adrián Alcalá Méndez: Muy buenos días a todas y a todos de nueva 
cuenta. Presente.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día.  
 
Comisionada Josefina Román Vergara.  
 
Josefina Román Vergara: Presente. Muy buen día a todas y todos.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día.  
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Hola. Buenos días.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buenos días.  
 
Comisionado Salvador Romero Espinosa.  
 
Ricardo de Alba: Buenos días. En su representación estoy yo, 
Ricardo de Alba. Buenos días a todos.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias.  
 



Comisionado Abraham Montes Magaña.  
 
Comisionado Abraham Montes Magaña: Buenos días a todas y a 
todos. Presente.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día.  
 
Comisionada Areli Yamilet Navarrete Naranjo.  
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Buenos días. Presente.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buenos días.  
 
Comisionado Roberto Yáñez Vázquez.  
 
Comisionado Hertino Avilés Albavera.  
 
Comisionado Ramiro Antonio Martínez Ortiz.  
 
Ramiro Antonio Martínez Ortiz: Presente.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día.  
 
Comisionado Ángel Eduardo Rosales Ramos.  
 
Ángel Eduardo Rosales Ramos: Presente. Buen día a todos.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día.  
 
Comisionado Ramón Alejandro Martínez Álvarez.  
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez: Presente. Buen día.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día.  
 
Comisionada María de los Ángeles Guzmán García.  
 
María de los Ángeles Guzmán García: Presente. Buenos días.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buenos días.  



 
Comisionada María Teresa Treviño Fernández.  
 
Comisionada María Elena Guadarrama Conejo.  
 
María Elena Guadarrama Conejo: Presente. Buenos días.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buenos días.  
 
Comisionado Eric Horacio Hernández López.  
 
Eric Horacio Hernández López: Presente. Buen día.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día.  
 
Comisionado Javier Marra Olea.  
 
Javier Marra Olea: Presente. Buenos días.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día.  
 
Comisionado José Alfredo Solís Ramírez.  
 
Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada.  
 
Fabiola Valle: Buenos días. Fabiola Valle en representación del 
comisionado.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias.  
 
Comisionada Liliana Margarita Campuzano Vega.  
 
Nubia Valencia Solero: Buenos días, Nubia Valencia Solero en 
representación de la comisionada.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias.  
 
Comisionado Andrés Miranda Guerrero.  
 
Andrés Miranda Guerrero: Presente. Buenos días a todos.  



 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día.  
 
Comisionada Martha Areli López Navarro.  
 
Comisionado Ricardo León Caraveo.  
 
Ricardo León Caraveo: Muy buenos a todas y a todos, con el gusto 
de saludarles.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buen día.  
 
Comisionado Idear Fabián López Sánchez.  
 
En representación: Buenos días a todos.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buenos días.  
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado.  
 
Layda (…): Layda (…) en representación. Gracias.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias.  
 
Comisionada Nubia Coret Barrios Escamilla.  
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Muy buenos días a todas y a todos. 
Presente.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias.  
 
Comisionada Fabiola Gilda Torres Rodríguez.  
 
Rubí Durán: Buenos días. Rubí Durán en su representación.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Muchas gracias.  
 
Intervención: Está Presente, la Presidenta.  
 



Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Perfecto. Tomamos 
nota.  
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Perdón, también el Comisionado 
Acuña, a quien no me han tenido la gentileza de presentar y anuncio 
que me reincorporo a los deberes ordinarios de esta comisión, porque, 
además, junto con Jose, encabezamos ambos las Comisiones de 
Datos Personales del INAI.  
 
Así es que, discúlpenme, pero ya me valí de la cortinilla y como mi 
compañera, la Comisionada Presidenta llegó, pues, también a mí, 
díganme cuando menos hola, porque oí toda la lista.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Eres fundador de 
la Comisión también tú.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Muy buen día, 
comisionado, bienvenido.  
 
Paulina Elizabeth Compean Torres: Secretaria Denise, disculpa la 
interrupción.  
 
Paulina Compean del IDAI. Presente. Hace ratito tuve problemas 
técnicos, pero aquí estoy.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias, 
Comisionada, anota su asistencia. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Luz María Mariscal Cárdenas de 
Durango, por favor, si eres tan amable.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Por supuesto que sí, 
comisionada, anotada su asistencia.  
 
Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto: Hugo Villar, desde 
Chiapas, también presente.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Perfecto, 
comisionado, anotado.  
 



¿Alguien más? 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Rosy Segovia de Campeche.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Claro que sí, 
comisionada.  
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias. Saludos.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: ¿Alguien más?  
 
Salvador Romero Espinosa: Secretaria, Salvador Romero Espinosa 
de Jalisco, también, por favor.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Claro que sí, 
comisionado. Anotado.  
 
Y continuamos donde nos quedamos en el pase de lista.  
 
El Comisionado Samuel Montoya Álvarez.  
 
Samuel Montoya Álvarez: Muy buenos días. Samuel Montoya, 
presente. Saludos a todas y a todos.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias, 
comisionado.  
 
Comisionado Julio César Bonilla Gutiérrez.  
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Buenos días a todas y a todos. Abrazo 
fuerte desde la Ciudad de México.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias, 
comisionado. Bienvenido.  
 
Comisionada Patricia Ordóñez León.  
 
Patricia Ordóñez León: Presente. Buenos días. Saludos a todas y 
todos.  
 



Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Buenos días, 
comisionada. Bienvenida.  
 
Comisionado Josué Solana Salmorán.  
 
Comisionado Francisco Gonzalo Tapia Gutiérrez.  
 
Francisco Gonzalo Tapia Gutiérrez: Presente.  
 
Un gusto incorporarme a esta comisión. Buen día, Sscretaria.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Bienvenido, 
comisionado.  
 
Y Comisionada Mariela del Carmen Huerta Guerrero.  
 
Muy bien.  
 
Coordinador, una vez tomado el pase de lista correspondiente, se da 
cuenta de la asistencia de 39 integrantes de la Comisión de Protección 
de Datos Personales, lo que nos permite dar continuidad con esta 
Sesión Ordinaria, en vista de que existe el quorum necesario para el 
desarrollo de la presente sesión.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Le agradezco 
mucho el pase de lista y veo con gusto una alta asistencia.  
 
También saludo a nuestro amigo Paco Acuña que se está 
reintegrando a las actividades de la Coordinación de Protección de 
Datos Personales.  
 
Saludo a todas y todos los nuevos integrantes. Me da mucho gusto 
que sea una coordinación que está creciendo de manera importante y 
bueno, el tema lo amerita.  
 
Le pediría entonces, secretaria que pudiera ser tan amable de 
desahogar el segundo punto del Orden del Día, en donde justamente 
se cubría la aprobación del Orden del Día.  
 



Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Con gusto, 
coordinador.  
 
Se somete a todas y todos ustedes el Orden del Día, el cual fue 
enviado previamente y que acaba de ser leído ante todos ustedes.  
 
Por lo que le solicitaría levantar su mano quienes se encuentren a 
favor. Gracias.  
 
Ahora, solicito también que sea oralmente y levantando su mano, 
quien se encuentra en contra.  
 
Coordinador, le informo a usted que el Orden del Día de esta sesión 
ha sido aprobado por unanimidad.  
 
Es cuanto.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
querida secretaria, le agradezco y le solicitaría que fuera tan amable 
de desahogar, más bien, presentar el siguiente punto del Orden del 
Día relativo al Calendario de Sesiones.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Le agradezco, 
coordinador.  
 
Enseguida, en el desarrollo de esta sesión se desahoga el punto 
número tres, referente a la presentación de la propuesta de Calendario 
de Sesiones, que como pueden apreciar se encuentra proyectada ya 
en las pantallas, en donde se sugiere que se desarrolle por lo menos 
una sesión ordinaria cada cuatrimestre. 
 
Y la Primera Sesión, como podemos advertir, pues se está 
desarrollando en el mes de enero, particularmente el día de hoy y la 
Segunda Sesión Ordinaria se tiene programada tentativamente para el 
mes de mayo y la Tercera Sesión Ordinaria está calculada para 
desarrollarse en el mes de septiembre.  
 
Esto, con la finalidad de ir documentando cuáles van siendo los 
pendientes de trabajo que van surgiendo, a través de la comisión y si 
no hubiera inconveniente que buscáramos desahogarlos entre todos 



los integrantes de la misma y, por lo tanto, es la propuesta de 
Calendario de Sesiones que se propone ante ustedes.  
 
Y, pues, se abriría una ronda de comentarios, si, es que llegaran a 
surgir por lo mismo.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
estimada secretaria.  
 
Bueno, como se observa en pantalla, la idea es llevar a cabo tres 
sesiones ordinarias.  
 
Cabe señalar que la primera, bueno, el año pasado tuvimos una 
Sesión Ordinaria todavía durante el mes de diciembre y en la que se 
llevó a cabo la presentación del Programa de Trabajo y la Primera 
Sesión que estamos teniendo es el día de hoy, 17 de enero, 
queríamos que fuera de manera híbrida, pero lamentablemente la 
situación de COVID no lo permitió y bueno, las siguientes dos 
sesiones ordinarias, una en mayo y otra en septiembre, si las 
condiciones de salud lo permiten, la idea es que se pudieran llevar a 
cabo de manera híbrida.  
 
No sé si alguien desea hacer uso de la voz.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: No tenemos 
identificado participantes en este punto del Orden del Día, 
coordinador.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Dado que no hay 
participaciones, le pediría, secretaria, que pudieran proceder con la 
votación relativa a aprobación del Calendario de Sesiones de la 
Comisión.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Sí, con gusto, 
coordinador.  
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el Calendario de 
Sesiones de la Comisión de Protección de Datos Personales, el cual 
acaba de ser presentado.  
 



Por lo que, le solicito a todos ustedes favor de levantar la mano, 
quienes se encuentren a favor. Muchas gracias.  
 
Quienes se encuentran en contra, les solicitaría que lo manifestaran 
oralmente y levantaran su mano.  
 
Coordinador, le informo a usted que el Calendario de Sesiones de la 
Comisión de Protección de Datos Personales ha sido aprobado por 
unanimidad.  
 
Es cuanto.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Le agradezco 
mucho, secretaria y le pediría de la manera más amable que 
pudiéramos comenzar con el desahogo del punto cuatro de la Orden 
del Día.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Con gusto, 
secretario.  
 
A continuación, procedemos a desahogar el punto cuatro del Orden 
del Día para presentar las fechas sugeridas para las mesas de trabajo 
del PRONADATOS 2022-2024.  
 
Como pueden apreciar en la pantalla, se encuentra proyectada una 
propuesta que especifica las fechas y horas sugeridas para reunirnos 
en las tres mesas de trabajo que permitirán justamente que 
documentemos todas las observaciones y áreas de oportunidad que 
podamos encontrar en este documento.  
 
Esto, en seguimiento a lo que se abordó en la última Sesión Ordinaria 
de 2021, como bien nuestro coordinador de la comisión tuvo a bien 
proponer, que realizáramos un análisis en conjunto y con todas las 
voces y mentes expertas en la materia y en las necesidades 
particularmente de cada uno de los organismos garantes para que, 
agrupáramos estas observaciones en todos los ejes y líneas de acción 
correspondientes, así como también aprovechar para realizar una 
revisión a la metodología propuesta. Esto con la finalidad de que, 
como comisión podamos hacer aportaciones técnicas y específicas a 



las necesidades y trabajos o rutas institucionales que se viven en cada 
uno de los distintos órganos garantes.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
secretaria.  
 
Bueno, estoy mostrando en pantalla la propuesta de PRONADATOS 
que nos envío el Instituto de Investigaciones Jurídicas y como ustedes 
lo pueden observar, es un documento que tiene un número amplio de 
ejes estructurales y además de los ejes estructurales tiene, bueno, el 
PRONDATOS anterior tenía ocho ejes, el actual, si no me equivoco, 
tiene nueve ejes estructurales y además tiene tres ejes transversales.  
 
Entonces, en realidad, metodológicamente es un documento en el que 
resulta complejo ver, estudiarlo todos en conjunto. Derivado de ello es 
que nos dimos a la tarea de empezar a agrupar cada uno de los ejes, 
que pudieran tener una similitud para, de esta manera, hacer grupos 
de trabajo y que estos grupos de trabajo nos permitan estudiar a fondo 
este PRONADATOS.  
 
Les estoy mostrando ahorita, estos son los nueve ejes que contempla 
el PRONADATOS que se está proponiendo más los tres ejes 
transversales.  
 
Entonces, lo que hicimos y ahora sí que mostramos en pantalla cómo 
se están proponiendo agrupar los ejes temáticos de este 
PRONADATOS y la idea sería que pudiéramos reunirnos ya en mesas 
de trabajo, únicamente para arrastrar el lápiz y poder comentar, 
justamente en conjunto estos ejes temáticos.  
 
Resultaba muy complicado poder tener nueve mesas de trabajo, una 
por eje y, en consecuencia, lo que hicimos fue agrupar, por ejemplo, 
esto tres primeros ejes, educación y cultura; ejercicio de derechos 
ARCO y portabilidad y capacitación a los responsables en materia de 
protección de datos, como un primer grupo de trabajo, cuya propuesta 
es que se reúna el día 24 de enero a las 11 horas, a través de la 
plataforma de zoom.  
 
El segundo grupo de trabajo agrupa el eje número cuatro, que es: 
implementación y mantenimiento de un sistema de gestión. El seis, 



que es el monitoreo, seguimiento, verificación y metas y el siete, que 
es acciones preventivas. La idea es que pudiera reunirse el 31 de 
enero. 
 
Y, por último, el tercer grupo de trabajo se está, conjuga los ejes cinco, 
ocho y nueve; el cinco que se estándares nacionales, internacionales y 
buenas prácticas; el ocho, perspectiva normativa con enfoque de 
política pública y el nueve actividad materialmente jurisdiccional de los 
organismos garantes.  
 
Insisto, era complicado que nos reuniéramos por cada uno de los ejes, 
por ser un número tan amplio y derivado de ello es que se propone 
llevar a cabo estos tres grupos de trabajos.  
 
Y adicionales a estos tres grupos de trabajo, tener la oportunidad de 
conversar con quien hace, con los investigadores que realizaron el 
primer saque de este PRONADATOS para que, en su momento 
estemos rebotando impresiones.  
 
Se ha insistido mucho en que, como órganos garates, tenemos, pues 
la responsabilidad en su momento de implementar este 
PRONADATOS y al implementar este PRONADATOS, pues, lo 
importante es que nosotros presentemos propuestas muy concretas 
para que sea un documento que sí se logre realizar y no un 
documento únicamente realizado desde la academia.  
 
Reconocemos sí, mucho el trabajo que se pueda realizar desde la 
academia, pero como seremos nosotros los encargados de 
implementarlo, de ahí la necesidad de estudiarlo a detalle, de meterle 
mano, de decir: “Sí me gusta que esto vaya”. “No me gustaría que esto 
tuviera el documento”. Rebotarlo con la academia, rebotarlo entre 
nosotros para que en su momento podamos tener un documento 
mucho más limpio, más estructurado y a su vez, un documento que al 
final de cuentas podamos cumplir.  
 
Esta es una idea de primer saque de trabajo que realizaríamos e 
insisto, en la idea, también es tener estas mesas de trabajo junto con 
la academia.  
 



En la sesión del mes de diciembre, recuerdo que la Comisionada Areli 
se había propuesto para llevar a cabo, dirigir uno de estos tres grupos 
de trabajo, me lo comentó también el Comisionado Julio César Bonilla, 
esta intención de dirigir una de estas mesas y no sé si alguien más 
tenga intención de participar en estos grupos de trabajo, de adherirse 
a los mismos para llevar a cabo un estudio más minucioso de los 
temas que incluyen el PRONADATOS.  
 
Muchas gracias, secretaria y pediría que se dejara de compartir 
pantalla.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Muchas gracias, 
coordinador por la presentación.  
 
Y, enseguida me permito abrir un espacio de diálogo con la finalidad 
de que nuestros colegas tengan la oportunidad de expresarse. No 
omito recordar que, de acuerdo a lo establecido a los lineamientos se 
tiene un máximo de tres minutos para cada una de las intervenciones 
y procedería a preguntar si alguien que quisiera participar en este 
punto del Orden del Día.  
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Si me permite, secretaria. Julio César 
Bonilla, Ciudad de México.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Adelante, 
comisionado. Buen día, comisionado.  
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias, Secretaria.  
 
Buenos días, coordinador; a todas y todos qué gusto saludarles.  
 
Como ya lo anticipó nuestro querido Coordinador, en efecto, me 
parece muy interesante esta propuesta que origina este debate. 
Naturalmente implica una serie de enfoques que van a favorecer de 
manera horizontal y vertical al PRONADATOS, por lo que, en efecto, a 
mí me interesa coordinar la fase del tema jurídico y especial en los 
puntos en materia internacional y normativa del PRONADATOS y 
justamente, poder pertenecer también al grupo de difusión.  
 



Es importante, toda vez que, derivado de la experiencia reciente, como 
ya lo anticipó nuestro coordinador es muy importante justamente 
analizar los estándares, criterios y el marco normativo en materia 
global, junto con los estándares nacionales, internacionales en la 
materia, por sus buenas prácticas y naturalmente generar un enfoque 
de perspectiva hacia el futuro en materia normativa y una actividad 
naturalmente que nos interesa a todas y todos, como órganos 
garantes que tiene que ver con la actividad materialmente 
jurisdiccional que realizamos.  
 
Ese me interesa mucho poder participar como coordinador y 
pertenecer el grupo uno, al de actividades de difusión y conocimiento 
del derecho de protección a datos personales; educación y cultura de 
protección de datos entre la sociedad mexicana; ejercicio de los 
derechos ARCO y de portabilidad; capacitación a los responsables en 
materia de protección de datos personales.  
 
Es cuanto, querida secretaria. Muchas gracias, coordinador.  
 
Abrazo a todas y todos.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
querido colega Comisionado Julio César Bonilla y bienvenido a esta 
comisión.  
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias.  
 
Comisionada Areli Navarrete.  
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Hola, hola.  
 
Nuevamente, me da mucho gusto verlos a todos.  
 
Sí, efectivamente, ya me había propuesto para apoyar en este tema y 
con mucho gusto, si no hay alguna otra persona que lo quiera tomar, 
me encantaría llevar el grupo dos, sobre todo, porque los temas que 
ahí se ven es una materia que no me dejara mentir Denise, he estado 
impartiendo en varias clases, de varios estados y creo que tengo 
algunas notas de las personas que han conformado estos grupos que 
no solamente forman parte de órganos garantes o de sujetos 



obligados, sino de particulares que nos permitirían desarrollar un poco 
más el tema.  
 
Entonces, yo encantada de apoyar con el grupo número dos.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
Comisionada Areli Navarrete y bueno, veo la mano levantada también 
de la Comisionada Josefina Román.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: También el 
Comisionado Gustavo Parra.  
 
Nada más voy a enlistarlos para identificar.  
 
La Comisionada Josefina Román, el Comisionado Gustavo Parra.  
 
¿Alguien más? Me parece que ya estaríamos ahora sí completos.  
 
Comisionada Josefina, adelante. Buen día.  
 
Josefina Román Vergara: Gracias, muy breve.  
 
Solamente, Comisionado coordinador y secretaria. Festejar que se 
lleven a cabo estas mesas de trabajo. Tenemos que realizarlas lo más 
pronto posible para que estemos entregando en tiempo nuestras 
propuestas que deberán ser tomadas en cuenta, por supuesto y que 
también nos dé tiempo de cruzar estas reflexiones con la academia.  
 
Tenemos el contacto con Isa Luna, que es quien directamente del 
Instituto de Investigaciones Jurídicas de la UNAM ha venido 
trabajando este tema.  
 
Entonces, creo que sería muy bueno ir poniéndonos como que un 
calendario con fechas y bueno, finalmente, yo quisiera señalar que, 
por supuesto me sumo a los tres grupos de trabajo y creo que una 
perspectiva muy importante debiera de ser el cruce de la Ley General 
con la Ley Federal, creo que también ese tema hay que tomarlo en 
cuenta.  
 
Muchas gracias.  



 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Muchas gracias.  
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Pido la palabra.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: El Comisionado 
Francisco Acuña.  
 
Francisco Javier Acuña Llamas: A ver, igualmente, yo quiero 
participar en los grupos. Lo que pasa es que no tengo claro, pero así 
como mi compañera Jose, yo también en los tres para participar 
juntos, de manera que podamos, pues coordinar todas las cuestiones.  
 
Lo que pasa es que yo, después del periodo de presidencia, dejé de 
estar participando en comisiones. Entonces, es como si volviera a 
aprender a caminar.  
 
Entonces, les agradezco por eso estas consideraciones, a mí también 
apúntenme y ya vemos como ahí damos cumplimiento.  
 
Les agradezco muchísimo.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
Comisionado Francisco Javier Acuña.  
 
Tenía también la participación del Comisionado Gustavo Parra y veo la 
mano levantada de Alondra Dávila.  
 
Entonces, Comisionado Gustavo Parra. Adelante.  
 
Luis Gustavo Parra Noriega: Gracias, coordinador, gusto saludarlo; 
igualmente a todos.  
 
De mi parte, también acompañar el proceso. Me gustaría participar en 
el grupo uno, en lo que podamos ahí aportar en estos temas y 
sumarme a los trabajos de análisis.  
 
Gracias.  
 



Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
Comisionado Gustavo Parra.  
 
Y tenemos en lista Alondra Dávila, tiene la mano levantada Abraham 
Montes y Esther Elizabeth.  
 
Adelante, Alondra.  
 
Alondra Saray Dávila de la Torre: Gracias, comisionado.  
 
Muy buen día a todos y a todas, en representación de la Comisionada 
Julieta del Río, nos interesaría formar parte de los tres grupos de 
trabajo para, en la medida de lo posible pues, ahí estar colaborando 
en estas mesas de trabajo.  
 
Gracias.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
estimada Alondra y saludos a la Comisionada Julieta del Río.  
 
Comisionado Abraham Montes.  
 
Abraham Montes Magaña: Gracias, coordinador.  
 
De igual manera, enviarles un cordial saludo y como lo comenta el 
Comisionado Paco Acuña y la Comisionada Julieta, yo de igual 
manera me gustaría sumarme a los tres grupos.  
 
Comentarles, como antecedente, que la sesión de Pleno de la semana 
pasada aquí de Michoacán, acordamos dividirnos en materia temática 
los temas, valga la redundancia, los asuntos, perdón, aquí en 
Michoacán, descentralizando los asuntos.  
 
Entonces, en el caso particular, me toca coordinar aquí en mi estado el 
tema de la Protección de Datos Personales, por lo cual estaré 
participando de manera muy activa con esta comisión para poder 
aplicarlo en beneficio del Instituto y del Sistema Nacional de 
Transparencia.  
 
Sería todo de mi parte, coordinador. Gracias.  



 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Gracias, 
Comisionado Abraham.  
 
Y Esther Elizabeth Albarrán. Adelante.  
 
Esther Elizabeth Albarrán: Gracias, Coordinador.  
 
En representación de la Comisionada Laura Lizette Enríquez, 
informarles que le gustaría participar en el grupo (…) 
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
Esther.  
 
Y bueno, esta es la presentación de esta metodología para poder 
arrastrar el lápiz relativo al PRONADATOS 2022, que estamos a 
punto, que es importante que discutamos.  
 
Insisto mucho, porque la academia puede tener un punto de vista y es 
muy válido, pero insisto en que, cómo órganos garantes vamos a tener 
la responsabilidad de implementarlo.  
 
Entonces, de ahí la importancia de empezar a arrastrar el lápiz. Estas 
mesas de trabajo no necesariamente tendrían que estar integradas por 
todos los comisionados, a diferencia de una sesión en la que tenemos 
tres minutos por participación, pues hay mucho mayor margen de 
discusión, de rebote de ideas y estaríamos entonces sesionando o 
teniendo estas mesas de trabajo, dos a finales de enero, una a 
principio del mes de febrero y no sé si alguien más quisiera hacer uso 
de la voz en una segunda ronda de intervenciones.  
 
Bueno, ya veo la mano levantada del Secretario Federico Guzmán.  
 
¿Anotaríamos a alguien en esta segunda ronda de intervenciones o le 
damos el uso de la voz al Secretario?  
 
Adelante, secretario.  
 
Secretario Ejecutivo Federico Guzmán Tamayo: Gracias, 
Coordinador de la Comisión de Protección de Datos Personales.  



 
Solamente comentar que, no hay que olvidar que nos solamente será 
el tema, como bien señala el coordinador, de implementación, sino 
que en este momento estamos en el proceso de enriquecer y 
perfeccionar la primera propuesta de borrador, que bien hizo a bien 
presentar el Comisionado Arístides del Programa Nacional de Datos 
Personales. 
 
Digamos, este Plan Nacional de Desarrollo en materia de Protección 
de Datos Personales y cuyo objetivo principal, hay que decirlo, es 
reforzar y extender la protección de los datos personales.  
 
Hay que reiterarlo, que la gran ventaja de contar con un Programa 
Nacional de Datos Personales permite diseñar la política pública, 
como bien comenta el coordinador, desde la visión de quienes somos 
los operadores y garantes en materia de protección de datos 
personales, en el caso de los órganos locales y el INAI, en posesión 
de sujetos obligados y en el caso del INAI en privados y establecer 
una política pública nacional para la protección de estos datos 
personales en la que debemos de coordinar el trabajo de los 
operadores jurídicos de quienes protegemos este derecho bajo 
objetivos muy claros, muy prioritarios que resulten estratégicos para el 
Sistema Nacional de Transparencia.  
 
Y de manera particular, a través del trabajo de quienes integramos el 
sistema y hacer frente, precisamente al tema de la protección de datos 
personales y cuyo objetivo principal de este PRONADATOS será la de 
impulsar el cumplimiento gradual de la Ley General de Protección de 
Datos Personales, a partir de acciones o líneas de acción muy 
concretas y estrategias prioritarias que se vayan definiendo en el 
PRONADATOS 2022-2025, 2026, según lo que determine el Consejo.  
 
Impulsar el fortalecimiento institucional de los organismos garantes y, 
sobre todo priorizar e identificar las áreas de oportunidad que 
podamos hacer de manera coordinada y conjunta.  
 
Y solamente señalar, como bien lo comentó el Comisionado Julio 
César Bonilla, si bien se mantienen los ejes, digamos, temáticos y 
transversales de PRONADATOS pasados, como educación y cultura, 
ejercicio de derechos ARCO y portabilidad, capacitación, 



implementación y manteniendo de la gestión de seguridad, estándares 
nacionales e internacionales, monitoreo y seguimiento y verificación de 
metas, acciones preventivas, perspectiva normativa.  
 
Se agregó la actividad materialmente jurisdiccional, eso es 
importantísimo. Es un tema que tendría que considerarse, dado que se 
tendrá que estar enfocando parte de las baterías en cuál es la función 
que desarrollamos en el momento de resolver los recursos de revisión 
y de inconformidad en materia de protección de datos personales por 
los órganos garantes del país.  
 
Y bueno, otro tema importante, que también se agregó es este tema y 
se perfeccionó y viene parte del Programa Nacional de Datos, el de 
derechos humanos enfoque de agenda vinculación social, con mayor 
énfasis en estos nuevos diseños de programas.  
 
Entonces, sería cuanto de mi parte y solamente señalar, que conforme 
lo que nos pidió el Coordinador Arístides, también nos estará 
acompañado en estas reuniones de trabajo para tomar nota y para 
cualquier otra cosa, el Instituto de Investigaciones Jurídicas, las 
primeras tres sesiones, Ismael Camargo, así como Isa Luna y en la 
última sesión estará también Isa Luna acompañando a la comisión.  
 
Sería cuanto y gracias por la intervención.  
 
Mucho éxito, coordinador.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
secretario.  
 
Y bueno, como bien lo mencionas la importancia del PRONADATOS, 
porque lo que definamos en este año, va a ser lo que vamos a tener 
que realizar durante los dos años siguientes.  
 
El PRONADATOS es 2022-2024, entonces, todo lo que dejemos de 
incorporar, digo, se pueden añadir en años posteriores, pero la idea es 
que, de origen el PRONADATOS vaya lo más limpio y lo más claro 
posible, porque a nosotros nos va a tocar el trabajo de implementar.  
 
Y bueno, esto es en cuanto al PRONADATOS.  



 
No sé si hubiera, quería Comisionada Norma Julieta del Río, también 
tiene la mano levantada. Entonces, le cederíamos el uso de la voz, 
comisionada, adelante.  
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, gracias.  
 
Es sobre ese punto del PRONADATOS, comentarles que, como todos 
ustedes saben, en efecto, se mandó realizar este nuevo estudio con el 
Instituto de Investigaciones Jurídicas, ya lo conocen, ya lo hemos 
presentado y van tres foros que han sido del PROTAI, falta 
precisamente el foro de la región del PRONADATOS. Ese se va a 
llevar a cabo el primero de febrero en el estado de Hidalgo, con los 
comisionados de Hidalgo.  
 
Bueno, por aquí veo a Myrna, entonces, ese foro ya está para cumplir 
con los cuatro foros que nos establecen los ejes.  
 
También, nos marca que tengamos las mesas de análisis con los 
expertos; o sea, recordar que es todo un proceso hasta llegar al 
Consejo. Las mesas de análisis con los expertos, tentativamente, 
Federico, si mal no recuerdo, como dice Ana Tere, las tenemos 
programadas, a reserva de cerrarlas para el 15 de febrero.  
 
Entonces, yo creo que estas mesas que proponen desde la Comisión, 
sería muy importante que se pudieran hacer paralelamente y a la 
brevedad. ¿Por qué? Porque vamos a ir al Consejo cuando pasen 
estos pasos, es el cuarto foro, es el de datos, sigue la mesa de 
expertos. Sí es el 15 tentativo, ¿verdad, Fede?  
 
Y después de las mesas de análisis de expertos, que también ahí se 
está proponiendo que, de una vez, pues se haga la consulta abierta en 
público, también para grupos vulnerables y después, no sé qué paso 
siga, Federico, para ya irnos al Consejo, para que se apruebe y 
entonces sí, comenzar todos los órganos garantes a ejecutar el 
PRONADATOS.  
 
Recordemos que lo que nos presentó, hemos estado evaluando los 
programas pasados, PROTAI y PRONADATOS y, pues los números 



en varios foros dijimos, no fueron muy alentadores y ahí, ahí dicen 
estos diagnósticos qué es lo que tenemos que hacer.  
 
O sea, digo, sobre estas mesas que proponen, más los foros, pero yo 
creo que los documentos, yo creo que todos los tienen y si no, se los 
volvemos a reenviar los resultados, ahí dice claramente cómo salimos 
los órganos garantes y las recomendaciones.  
 
Entonces, va a ayudar mucho esas mesas, pero concluyo diciéndoles 
que, bueno, el primero de febrero vamos a estar en Hidalgo para 
invitarlos y hacerlo de manera coordinada, en conjunto con esta 
comisión, ese es un proceso que tenemos en el INAI y después el día 
15 con los expertos.  
 
Ojalá y estas mesas fueran también en el mes de febrero, las que 
ustedes proponen, porque entonces, iríamos ya al Consejo y ojalá 
cuando lleguemos al Consejo para aprobar los programas, también ya 
vayan estas mesas, que se proponen en esta Comisión, de la cual 
todos somos integrantes.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
querida Comisionada Norma Julieta del Río y bueno, por allá nos 
veremos en Hidalgo. Muchas gracias.  
 
Tiene levantada la mano levantada el Comisionado Adrián Alcalá.  
 
Adrián Alcalá Méndez: Gracias. Muy buenos días.  
 
Pues, muy brevemente me gustaría sumarme a las mesas dos y tres, 
por favor.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias. 
Muchísimas gracias, Comisionado Adrián Alcalá.  
 
Y bueno, tendríamos una última ronda de participación. No sé si 
alguien más desea hacer uso de la voz.  
 
No sé si el Secretario Federico Guzmán o era la mano levantada 
anteriormente.  
 



Secretario Ejecutivo Federico Guzmán Tamayo: No, sí.  
 
Muy rápido, a la luz de lo que comenta la Comisionada Norma Julieta 
del Río, efectivamente el primero de febrero se llevará a cabo el cuarto 
y último foro regional, específicamente en el tema de Programa 
Nacional de Datos en el que ya, inclusive, de acuerdo a la propuesta 
de programa estará también incluido de manera coordinada, el 
coordinador de la Comisión de Datos, la propia Secretaria de la 
Comisión de Datos, que también formaron parte de los que hablarán 
en este Foro Regional junto con otros especialistas.  
 
Y efectivamente, como dice la Comisionada Norma Julieta, el día 15, 
16 está eventualmente proyectado llevar a cabo, ya sea de manera 
presencial o semipresencial o virtual, dependiendo de cómo se vaya 
dando el tema de la pandemia, estaremos realizando los foros, 
perdón, las mesas y análisis con especialistas, académicos, 
organizaciones civiles, tanto del PROTAI, en esta primera parte, 15 y 
16. 
 
La Comisionada Julieta, está planteando 15 y 16, por lo pronto, ya va 
el tema del PROTAI, eventualmente también estará el del 
PRONADATOS, o será en un día específico, probablemente el mismo 
16 o un día posterior para que podamos destinar la batería al tema del 
Programa Nacional de Datos, que es muy amplio, como bien comenta 
el Comisionado Arístides y ahí estaríamos.  
 
Claro que las mesas que hoy se plantean desde la comisión vendrían 
a complementar, sin duda, el proceso de socialización y 
enriquecimiento y retroalimentación del Programa Nacional de Datos y 
se sumarían por supuesto dentro de las otras mesas de análisis con 
especialistas. Entiendo que estas son desde la comisión, 
particularmente desde la visión de quienes son los órganos 
operadores de la protección de los datos personales, los 32 órganos 
locales y el propio INAI.  
 
Entonces, serán siempre bienvenidas estas reflexiones y estos 
espacios de reflexión y por supuesto, por eso, cuando me pidieron que 
viera la posibilidad, a través del coordinador, de ver que estuviera ahí 
presente el Instituto de Investigaciones Jurídicas, están ahí nada más 
para estar atentos a lo que se pueda ir discutiendo, retroalimentando 



respeto de estos programas y por supuesto, también la Secretaría 
Ejecutiva y de la Dirección General Técnica y Seguimiento para los 
efectos respectivos.  
 
Era cuanto. Gracias.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
Secretario.  
 
Y bueno, tal y como lo menciona nuestro querido amigo Federico, 
estas mesas de trabajo son más para arrastrar el lápiz, son más en 
corto, son más pequeñas, únicamente para hacer observaciones 
puntuales ahí al documento y bueno, se suman a todas las actividades 
tan importante que se están realizando, como estos foros que se 
tienen y este del primero de febrero, en donde estaremos en Hidalgo.  
 
Muchas gracias, Secretario.  
 
Y veo, por último, la mano levantada del Comisionado Ricardo León 
Caraveo. Adelante, comisionado.  
 
Ricardo León Caraveo: Hola, buenos días. Perdón, déjenme quitar 
las manitas.  
 
Es una pregunta a las mesas de trabajo vamos a tener libre acceso 
todos ¿verdad?  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Sí, la idea es que 
les vamos a estar compartiendo el link de cada una de las mesas de 
trabajo, quien desee asistir, bienvenido y bienvenida.  
 
La diferencia entre una mesa de trabajo y una sesión de la 
coordinación es que, en estas no hay un procedimiento tan rígido, en 
cuanto al uso de la voz, hay mayor tiempo. Quien desea hablar más 
de tres minutos, se puede realizar. No es necesario tener un quorum, 
es más, podrían ser mesas de trabajo de cinco, 10 comisionados 
únicamente y la idea es puntualizar sobre cada uno de los ejes, 
porque, se insiste mucho, lo que votemos del PRONADATOS en este 
año 2022, va a ser la política que nos va a regir durante los siguientes 
dos años.  



 
De ahí, la importancia de poder nutrir este documento o al revés, decir 
esta visión de la academia no es la misma visión que se comparte de 
los órganos garantes o decir sí, sí se comparte exactamente la misma 
visión, para eso son específicamente estas mesas de trabajo y el 
acceso va a ser libre para quien lo desee.  
 
Ricardo León Caraveo: Okey. No, pues me apunto para las mesas.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
Comisionado Ricardo León Caraveo.  
 
Y bueno, con esto agotaríamos las tres rondas de participación y este 
punto del orden del día no es necesario votarse, dado que únicamente 
es una presentación de estas mesas de trabajo.  
 
Podríamos dar continuidad al Orden del Día, estimada Secretaria 
Denise.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Gracias, coordinador.  
 
Han sido tomadas todas las notas y manifestaciones de incorporación 
a todos los grupos.  
 
De igual forma, les comento que previo a la primera fecha de reunión 
de trabajo, se les estará invitando por correo electrónico y también, 
pues por el chat de la comisión donde integraremos también a 
nuestros recientes compañeros comisionadas y comisionados que se 
han sumado a los trabajos de la comisión. Bienvenidos, nuevamente.  
 
Y, en seguimiento al siguiente punto del Orden del Día, referente al 
punto número cinco, se procede a la presentación del proyecto 
denominado la Ruta de la Privacidad 2022, por lo que se le concede el 
uso de la voz al coordinador para que nos platique respecto de este 
proyecto.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchísimas 
gracias, secretaria.  
 



Pediría que dejen de compartir, porque creo que se va a tener una 
presentación específica por parte de la Comisionada Josefina Román.  
 
Bueno, les platicábamos el año pasado que, la idea, así como se tiene 
la Semana Nacional de Transparencia, tener un momento específico 
para la Protección de Datos Personales y que no sea nada más un 
día. 
 
Y, derivado de ello es que surgió la idea de tener la Ruta de la 
Privacidad, la cual va a presentarla la Comisionada Josefina Román. 
Ya estuvimos en reuniones previas, un poco platico de cómo 
podríamos empezar a implementarla, a llevarla a cabo y bueno, la idea 
es llevar la protección de datos personales a cada una de las 
entidades federativas.  
 
Adelante, Comisionada Josefina.  
 
Josefina Román Vergara: Así es, muchas gracias.  
 
Muy buenos días, nuevamente, a todas y todos. Es un gran gusto 
reunirnos en este nuevo año y justo en la Comisión de Datos 
Personales.  
 
Bien, brevemente les queremos compartir de este proyecto, como 
todos ustedes saben, desde el año pasado, siendo coordinadora de la 
hoy Secretaria Denise Gómez, por primera vez en el Sistema Nacional 
de Transparencia hicimos la conmemoración del Día Internacional de 
Datos de manera conjunta.  
 
Generalmente, lo que se hacía es que el INAI hacía su 
conmemoración y luego, cada órgano garante locales, algunos sí, 
algunos no, solamente lo hacía por su cuenta y eventualmente, algún 
comisionado del INAI acompañábamos.  
 
A partir del año pasado hicimos la conmemoración, la pandemia no 
nos dejó hacer nada en físico, todo fue virtual, pero sí lo hicimos de 
manera coordinada y conjunta, el INAI, desde el Sistema Nacional de 
Transparencia y desde la Comisión de Protección de Datos 
Personales.  
 



Este año, queremos hacer lo mismo, pero institucionalizar lo que, con 
el coordinador de esta comisión, con el Comisionado Arístides Rodrigo 
Guerrero, le hemos denominado la Ruta de la Privacidad.  
 
Buscamos, en principio institucionalizarlo. Ya es muy conocida, desde 
hace muchos años, la Semana Nacional de Transparencia, desde que 
era el IFAI y de hecho no existía todavía el sistema.  
 
Entonces, en ese sentido, queremos institucionalizar como Sistema 
Nacional de Transparencia lo que denominados la Ruta de la 
Privacidad, porque esto nos permitiría estar recordando el tema del 
derecho a la privacidad y la protección de datos personales, inclusive 
durante todo el año, porque si hacemos esta conmemoración con 
todos los órganos garantes del país, iniciaríamos, de hecho, si me 
permites, coordinadora, adelantaría yo el tema, que ya tenemos el 25 
INFO Ciudad de México, que es el primer evento en este sentido, el 26 
ya está el INFOEM, Estado de México; queremos el 28 hacer el 
arranque oficial desde el INAI, en el Lujambio, semipresencial y de ahí 
en adelante, trazar la Ruta de la Privacidad.  
 
Hemos tenido ya reuniones con las coordinadoras regionales para ir 
agendando, pensamos que podamos hacerlo cada 15 días los viernes, 
o cada ocho días, estamos trabajando ya en ese calendario.  
 
Entonces, pues, Rodrigo, si te parece bien, coordinador, que 
complementes tú la información.  
 
Muchas gracias.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
Comisionada Josefina Román.  
 
Bueno, tal y como se menciona, la idea es empezar a recorrer cada 
una de las entidades federativas para implementar la protección de los 
datos personales.  
 
Tuvimos ya una reunión con cada una de las coordinaciones 
regionales y acercamientos que hemos tenido con diferentes órganos 
garantes, por ejemplo, nos recibió Yucatán, Quintana Roo, Veracruz 
también levantó la mano por ahí y la idea es que podamos tener en 



conjunto una agenda común para poder ir a las diferentes entidades 
federativas con alguna, con algún foro temático relacionado a la 
protección de datos personales.  
 
¿Cuál es la ventaja? La ventaja es que el INAI y felicito aquí al INAI, 
porque por primera vez en la historia de un país americano logra 
presidir la Asamblea Global. La ventaja que tenemos con esta 
presidencia es que podemos traer conferencistas desde China, de 
Filipinas, de Canadá, de Estados Unidos, del país que queramos y 
llevarlo, ya sea de manera virtual o en su caso, física, a las diferentes 
entidades federativas.  
 
Entonces, imaginemos un foro en el estado de Yucatán, en donde 
tengamos a un ponente desde China, o un foro en el estado de 
Durango, en donde venga un ponente desde Canadá y de esta 
manera logramos que cada uno de los foros tenga un peso 
internacional.  
 
El año pasado, llevamos a cabo el Seminario Internacional, el 
Seminario Permanente. Hoy en día, con esta Presidencia que tiene el 
INAI, vamos a tener esa posibilidad de tener más ponentes 
internacionales, que estén recorriendo las diferentes entidades 
federativas.  
 
Entonces, esta es la Ruta de la Privacidad y aquí pediría que a todos 
los que estén interesados en participar en la misma, pudiéramos un 
poco irnos anotando para ir teniendo las fechas muy concretas y no 
estarlas empalmando.  
 
De origen, la idea es que se lleve a cabo, semanalmente cada viernes, 
ya sea cada 15 días; digo, perdón, que se lleven a cabo cada viernes, 
ya sea cada 15 días o, en su momento, si son muchas las entidades, 
incluso hasta semanalmente, pero esto dependerá de cada uno de los 
órganos garantes que deseen anotarse y que llevemos la Ruta de la 
Privacidad a las diferentes entidades federativas.  
 
En a Ruta de Privacidad vamos a tener una conferencia magistral, un 
foro temático al menos y una mesa de conclusiones.  
 



Esta es la idea para cada una de las sesiones que tendremos de esta 
Ruta de la Privacidad que pretendemos que se institucionalice cada 
año.  
 
Por mi parte, es cuanto y no sé si alguien desea hacer uso de la voz.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Muchas gracias, 
coordinador por la exposición de este punto.  
 
En seguimiento a la sesión, se abrirá un espacio de diálogo para que 
nuestras compañeras comisionadas y comisionados puedan 
manifestarse al respecto.  
 
En la primera ronda de participaciones está Elizabeth Albarrán.  
 
¿Alguien más? Parece que es la única solicitud de intervención, 
coordinador.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Adelante.  
 
Muchas gracias, secretaria.  
 
Adelante, Esther Elizabeth.  
 
Esther Elizabeth Albarrán: Muchas gracias, coordinador.  
 
En representación de la Comisionada Enríquez me gustaría solo 
compartir con ustedes información sobre el evento que se tiene 
organizado por parte del INFO de la Ciudad en el marco del Día 
Internacional de la Protección de Datos, que estará formando parte de 
esta Ruta de la Privacidad.  
 
No sé si me podrían permitir compartir pantalla con ustedes para 
compartirles las mesas y las conferencias que tendremos preparadas.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Adelante, estima 
Esther, si pudiera compartir, de manera muy breve, si se pudiera.  
 
Esther Elizabeth Albarrán: Sí, seré muy breve.  
 



Solamente para comentarles que se dará inicio con estas conferencias 
el día martes 25 y continuaremos el día martes 26. Se dará inicio con 
las palabras de bienvenida a las 10 de la mañana y a partir de las 
10:30 tendremos una conferencia magistral.  
 
Posteriormente, contaremos con tres mesas de diálogo para el día 
martes, que son sobre portabilidad, acciones preventivas en materia 
de protección de datos personales, buenas prácticas y evaluaciones 
de impacto. Así como sistemas de gestión para la protección de datos 
personales y documentos de medida de seguridad.  
 
Para el día 26 también tendremos una conferencia magistral sobre 
“Compliance como herramienta para un tratamiento de datos 
personales” y contaremos de igual manera con tres mesas de diálogo. 
La primera sobre transparencia y documentación del tratamiento de 
datos personales en las instituciones públicas, seguidas por 
verificaciones en materia de datos personales, procesos y plataformas 
digitales y culminaríamos con el tratamiento de datos personales 
mediante servicios de cómputo en la nube.  
 
Estos temas son obligaciones y responsabilidades establecidas tanto 
por las normas locales, nacional y de manera internacional, porque el 
enfoque que se quiere dar en este año desde el Instituto es aportar las 
herramientas necesarias para que los sujetos obligados den cabal 
cumplimiento a la norma en materia de protección de datos.  
 
Nada más me resta decirles que por parte del INFO somos muy 
honrados en dar inicio a esta ruta y están todas y todos invitados para 
que seguirnos en redes sociales.  
 
Es cuanto.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
Esther.  
 
Bueno, estaremos al pendiente de las diferentes medidas de cada una 
de las entidades federativas para podernos coordinar.  
 



La idea es evitar que se empalmen sesiones y que podamos llevar la 
Ruta de la Privacidad a las 32 entidades federativas o por lo menos 
representativamente a cada una de ellas.  
 
Bueno, pues este es el punto relativo a la Ruta de la Privacidad.  
 
Creo que tiene la mano levantada la Comisionada Josefina Román.  
 
Adelante, comisionada.  
 
Josefina Román Vergara: Gracias, coordinador.  
 
Muy brevemente, nada más comentarles que, por ejemplo, estos dos 
eventos ya los tenían los órganos garantes tanto de Ciudad de México, 
como de Estado de México y lo que hicimos fue coordinarnos para 
llevar juntos el mismo proyecto de la Ruta de la Privacidad.  
 
También recuerdo cuando se lo planteamos a Veracruz. Veracruz ya 
tenía el día y nos hizo favor inclusive de modificar su fecha, para 
también sumarse a este proyecto.  
 
Entonces, la idea sería que, si ya hay órganos garantes locales, que 
ya programaron y ya tienen hecha su conmemoración, podemos 
sumarnos a este proyecto y apoyar en lo posible y si no, si no se tiene 
hecho el programa, podemos hacer el programa juntos.  
 
Justamente que, ahora sí que aprovechando esta posición que 
tenemos hoy en la Asamblea Global de Privacidad, también en el foro 
de autoridades de Asia-Pacífico y en la Red Iberoamericana de 
Protección de Datos.  
 
Entonces, creo que podemos hacer programas conjuntos, completos, 
muy bonitos.  
 
Gracias.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
Comisionada Josefina Román.  
 



Y bueno, esto es respecto a lo relativo a la Ruta de la Privacidad y le 
pediría a la secretaria que pudiéramos continuar con el Orden del Día.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Muchas gracias, 
coordinador.  
 
Preguntan en el chat si existe algún tipo de requisitos para sumarse a 
dicho proyecto y a dónde se enviaría la solicitud para sumarse a la 
Ruta de la Privacidad.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: El único requisito 
es levantar la mano y animarse a que llevemos esta Ruta a la 
respectiva entidad federativa y bueno, nosotros nos podríamos 
coordinar ya de manera directa.  
 
En caso de que se requiera algún ponente internacional, sí saberlo 
con tiempo, para que nos ayude el INAI a poderlo a traer. Ese sería el 
único requisito, levantar la mano y bueno, coordinarnos.  
 
Veo que tiene la mano levantada también, bueno, la Comisionada Luz 
María Mariscal y al Comisionado Javier Marra.  
 
Adelante, Comisionada Luz María Mariscal y bienvenida. Gracias por 
acompañarnos, querida Coordinadora Nacional es un privilegio contar 
con su presencia.  
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchísimas gracias, coordinador.  
 
Nada más para reiterar la disposición de sumarnos a esta Ruta de la 
Privacidad en el estado de Durango, para nosotros es importante 
poder estar cercanos a los ciudadanos y crear estos espacios que son 
un vínculo para socializar este derecho por demás importante y 
levantar la mano que, Durango estará presente y seguramente nuestra 
Coordinadora de la Región Norte, Alma, abraza la idea, ya lo 
platicamos.  
 
Invitar a todos los órganos garantes a que se sumen, contamos con el 
apoyo del INAI, esto es muy importante y creo que, si queremos hacer 
la diferencia, pues hay que intentarlo.  
 



Gracias.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, 
querida Comisionada Luz María Mariscal.  
 
El Comisionado Javier Marra tenía la mano levantada y después 
Myrna Moncada, Comisionada Myrna Moncada.  
 
Adelante, Comisionado Javier.  
 
Javier Marra Olea: Gracias, Arístides.  
 
Nada más una cosa, venía una lámina en donde venían las regiones, 
como en un orden. Entonces, a ver si un poco para el orden, sería 
mejor que fuera a través de las Coordinaciones Regionales como nos 
fuéramos poniendo de acuerdo.  
 
Es pregunta, porque creo que así venía, porque si no, creo que va a 
haber más posibilidad de empalme de fechas si todo mundo propone 
en lo individual.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Sí, muchas 
gracias, Comisionado Javier.  
 
Sí, ya nos reunimos nosotros con las Coordinaciones Regionales y 
bueno, sí la idea es tratarlo de hacer por regiones de manera 
ordenada, aunque también ser respetuosos respecto si alguien ya 
tenía su evento programado, como el caso del INFOEM, que ya tenía 
un evento previamente agendado.  
 
Tengo entendido que también Guanajuato, no sé si tenía un evento 
agendado ya. Entonces, que más bien los eventos que ya se tenían 
programados, pudiéramos enmarcarlos dentro de la Ruta de la 
Privacidad.  
 
Pero sí coincido, en la medida de lo posible que pueda ser lo más 
ordenado, pero insisto también, siendo muy respetuoso de las fechas 
y eventos que pueda tener cada órgano garante.  
 



En el caso de Veracruz, accedió a que se modificara la fecha, pero 
bueno, en el caso de cada órgano garante, seremos siempre muy 
respetuosos a las fechas que se tengan previstas.  
 
Comisionada Myrna Moncada, adelante.  
 
Myrna Rocío Moncada Mahuem: Muchas gracias, coordinador.  
 
Pues, antes que nada, muchas felicidades por esta, yo siempre estoy 
muy orgullosa de pertenecer a esta comisión.  
 
Muchas felicidades por este ambicioso y completo Plan de Trabajo 
con, sobre todo actividades concretas y sobre todo, por permitirnos 
también integrantes a estas.  
 
Muchas felicidades, coordinador y Denise, por supuesto, mi amiga 
comisionada del INAI, Josefina y a todo el Pleno del INAI y a todos.  
 
Yo también ponerme a la orden desde la Región Centro, decirles que 
si obviamente mis compañeros de los órganos garantes 
pertenecientes a la región lo consideran así, para, pues, sobre todo 
para abarcar a los estados que pertenecen a la región y hacer un 
evento regional de la Ruta de la Privacidad y en la medida de lo 
posible apoyarnos entre todos, pues sería muy bueno y pues, aquí 
está a la orden Hidalgo para poder hacer un evento o a lo mejor, si 
quieren en otro estado, pero yo creo que si fuera regional, sería muy 
bueno y si no, pues en el estado también levantamos la mano.  
 
Muchas gracias.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Al contrario, 
muchísimas gracias, Comisionada Myrna Moncada y bueno, ya veo en 
el chat también a varios que están levando la mano, entre ellos 
Tlaxcala.  
 
Y bueno, no sé si alguien más desea hacer uso de la voz, si no, para 
dar por concluido este punto del Orden del Día.  
 
Dado que no, entonces, podríamos desahogar el siguiente punto, 
Comisionada Denise Gómez, adelante.  



 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Muchas gracias, 
coordinador.  
 
Damos seguimiento al Orden del Día que fue sometido a votación de 
todos los integrantes y el siguiente punto son Asuntos Generales.  
 
Se pregunta si hay algún Asunto General que deseen compartir en 
este punto del Orden del Día.  
 
Muy bien, tenemos anotada a la Comisionada Luz María Mariscal.  
 
¿Alguien más? Perfecto, damos seguimiento.  
 
Entonces, Comisionada Luz María Mariscal, qué gusto escucharla y 
saludarla. Adelante, por favor.  
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchísimas gracias, secretaria.  
 
Agradecerles la oportunidad de tomar el uso de la voz, solo para 
reconocer y felicitar por el programa tan ambicioso y bien estructurado 
que presentó la comisión para este periodo del año 2021-2022.  
 
Creo que los 10 objetivos están perfectamente fundamentados con 
una visión de corto, mediano y largo alcance, que creo que es 
importante y decirte, Arístides que del análisis de estos 10 objetivos yo 
celebro que con cuatro de ellos nos cruzamos, derivado del Plan de 
Trabajo que presenté y por supuesto que estaré sumándonos todo el 
esfuerzo para poderlos llevar a cabo.  
 
Me parece perfecto poder elaborar el Código de Buenas Prácticas, con 
un enfoque hacia los datos personales. Todos los talleres Regionales 
Sobre Violencia Digital y relacionados con la Ley Olimpia, creo que 
son fundamentales en este entorno nuevo que estamos viviendo con 
le uso constante de las nuevas tecnologías.  
 
Por supuesto que impulsaremos fuertemente las Guías Orientadoras, 
la de Protección de Datos Personales como una herramienta para 
prevenir la Violencia Digital. La Guía Orientadora de la Protección de 
Datos Personales en las Plataformas Digitales.  



 
Aquí es bien importante que nos sumemos todos los órganos garates 
para que se pueda difundir desde el norte hasta el sur, por eso insisto 
en que los planes de trabajo de las coordinaciones no se podrán 
materializar de manera total, si no nos sumamos los órganos garantes 
y obviamente, al decir órganos garantes, pues son todos los 
comisionados que conformamos los Plenos.  
 
Impulsar la sensibilización de este derecho en las niñas y niños, me 
parece fundamental, a través del programa de Plaza Sésamo, que tan 
atinadamente ha venido impulsando nuestra Comisionada Josefina 
Román y también impulsar fuertemente en todo el país el Concurso 
Infantil es relevante para poder difundir estos temas con los niños.  
 
Apoyar a los grupos vulnerables suena prioritario para poderles 
garantizar sus plenos derechos, por ahí estaré presentándoles una 
propuesta para podernos sumar. Ya lo comentamos un poco con los 
comisionados del INAI, con Paco, con la Comisionada Josefina y 
obviamente con ustedes para poder trabajar, sí con los grupos 
vulnerables, pero también poder llegar a incidir con la comunidad 
LGBTTTBQI+ en un proyecto que queremos impulsar para nosotros ir 
a donde ellos están, en donde se reúnen, llegar a su entorno y 
hablarles en su idioma, de una manera sensible y conocer de cerca 
sus necesidades, pero no invitarlos a que vengan con nosotros. Ir 
nosotros a donde ellos están y creo que podemos lograr grandes 
cosas.  
 
Además, pues, obviamente difundir todos los materiales de Protección 
de Datos Personales que ha elaborado el INAI, aquí de nuevo hay que 
levantar la mano, presidentes de los órganos garantes para poder ser 
punta de lanza en esto y difundir todos estos materiales que tenemos, 
ya sea a través de presentaciones en espacios digitales o de manera 
presencial y por supuesto de Foro de Resoluciones Relevantes en 
Materia de Datos Personales, resulta muy interesante compartir. 
 
Seguramente lo sabes y en este esquema de colaboración Arístides, 
el Comisionado Salvador Romero está proponiendo un Foro Nacional 
de Resoluciones Relevantes, igual y podríamos trabajar de manera 
enrocada para presentar estas Resoluciones Relevantes en los temas 



también de Datos Personales y enfocar el esfuerzo en un solo evento 
magno. Creo que sería muy importante.  
 
Y, me parece extraordinaria esta alianza colaborativa y esta alianza 
estratégica que estás proponiendo con los medios de comunicación 
nacionales, estatales y locales para poder hacer estas radio cápsulas 
y estas video cápsulas en donde le demos la voz a los expertos, como 
bien lo ha dicho la Comisionada Josefina, a los expertos en la materia, 
a los servidores públicos para poder comunicarnos de una manera 
diferente con los ciudadanos y bueno, pues aquí también el trabajo 
colaborativo con la Comisión de Vinculación y de Radiodifusión, sé 
que será muy efectivo.  
 
Y por supuesto que contará con todo el apoyo de la coordinación para 
impulsar la Bitácora de la Protección de Datos Personales y también 
seguir impulsando el banco de buenas prácticas que, de nuevo lo 
reitero, tenemos que colaborar, impulsar todos los órganos garantes. 
No lo podemos alimentar si no nos manifestamos, si no trabajamos en 
conjunto.  
 
Así que creo que, si nos sumamos, pues haremos un muy banco de 
buenas prácticas para también impulsar y modificarlo en esta parte 
que proponen del derecho digital e intercambio de buenas prácticas en 
este entorno digital.  
 
Seguir, por supuesto, impulsando el programa de Política Nacional de 
PRONADATOS, en ella sumamos los esfuerzos de todo lo que 
hacemos en los órganos garantes y por supuesto que contarán 
siempre y permanente con la potencialización por parte de la 
coordinación para fortalecer el INAI en esta Asamblea Global que 
ahora presiden del 2021-2023.  
 
Creo que, el aprovechar nosotros como órganos garantes esta gran 
gama de oportunidades que el propio INAI nos está ofreciendo, 
debemos de ser conscientes que es una oportunidad única, porque 
serán tres años, presidirán tres años esta Asamblea Global y si no 
levantamos ahorita la mano, pues entones ¿cuándo? Ahorita tenemos 
toda la oportunidad y todo el apoyo del INAI para poder fortalecer en 
nuestros estados con este tema.  
 



Y por supuesto que me sumo a la institucionalización de la Ruta de la 
Privacidad. En mi plan de trabajo yo propuse hacer siete foros, estoy 
cierta que vamos a superar los siete foros, este es uno de los objetivos 
con los que nos enrocamos.  
 
Así es que, yo estoy muy satisfecha de que tenemos una visión en 
conjunto y pues, solo así, con la suma de esfuerzos y con una visión 
en conjunto, lo he dicho ya en otras comisiones, vamos a poder 
cumplir los planes de trabajo de las comisiones.  
 
Felicidades y sé que entregarán muy, muy buenos resultados en 
colaboración con todos los que conformamos esta comisión y por 
supuesto, siempre con el apoyo de la Coordinación de los Organismos 
Garantes y el apoyo del INAI. Estoy cierta de ello.  
 
Muchas gracias.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Al contrario, 
muchísimas gracias, querida Comisionada Luz María Mariscal.  
 
Estamos justamente para eso, para sumar. Estamos en la misma ruta 
y bueno, la idea será seguir fortaleciendo este federalismo 
cooperativo, tanto con la Coordinación Nacional, como con las 
Regionales y las demás Coordinaciones Temáticas para que, de esta 
manera, logremos unir los esfuerzos y de esta manera multiplicar las 
acciones.  
 
También, hay una buena noticia, ya tenemos 52 integrantes en la 
comisión, acabamos, por primera vez, acabamos de llegar al número 
más alto que hemos tenido históricamente en la comisión, ya con 52 
integrantes y eso habla de la relevancia que están tomando la 
protección de datos personales en nuestro país.  
 
Muchas gracias a todas y todos.  
 
Y gracias por acompañarnos en esta sesión y sobre todo, vamos a 
agradecer que nos acompañen durante la realización del programa de 
trabajo y de esta Ruta de la Privacidad.  
 



Gracias al INAI. Gracias a todos los órganos garantes del país y con 
esto daríamos por concluida esta Primera Sesión Ordinaria del año 
2022 y en donde se viene muchísimo trabajo por realizar.  
 
Gracias a todas y todos.  
 
¿Algún tema o punto? Querida Secretaria Denise Gómez.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Sí, coordinador.  
 
Nada más para dar formalidad a la sesión.  
 
En el punto número siete del Orden del Día se da la síntesis de los 
acuerdos tomados durante la sesión, que consiste, rápidamente, nada 
más en que:  
 
Se aprobó el Orden del Día respectivo y también fue aprobado el 
Calendario de Sesiones 2022.  
 
Que, en unos minutos, durante el transcurso del día se les estará 
compartiendo por correo electrónico todos los documentos que se 
utilizaron para el desarrollo de la presente sesión para que puedan 
ustedes advertir las fechas, las propuestas de las mesas de trabajo y 
todo lo respectivo para coordinarnos en agenda.  
 
Y, pues ese sería todo el desahogo correspondiente a la presente 
sesión.  
 
Coordinador Arístides Rodrigo Guerrero García: Gracias, 
secretaria.  
 
Y bueno, con esto damos por concluido y de nueva cuenta, muy 
agradecido con todas y todos por su participación.  
 
Secretaria Cinthya Denise Gómez Castañeda: Que tengan 
excelente día.  
 
A coro: Gracias. Un abrazo a la distancia.  
 
Un gusto, saludo a todos.  



 
Hasta luego. Gracias coordinador y gracias, secretaria.  
 
Nos vemos en la siguiente.  
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Gracias, Presidenta Blanca Lilia, 
que la veo conectada también.  
 
Comisionada Presidenta Blanca Lilia Ibarra Cadena: Saludos.  
 
Buen día. Gracias.  
 
Josefina Román Vergara: Gracias, Presidenta.  
 
Comisionada Presidenta Blanca Lilia Ibarra Cadena: Gracias, Jose.  
 
Muchas gracias a todas y a todos.  
 
Buen día.  
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